

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

اشارات

نیا دستور تعمیری خواندگی کے مرحلے سے گذر کر ملک کے حاکم اعلیٰ کی منظوری حاصل کر چکا ہے اور ۲۳ مارچ سے نافذ ہو جائے والا ہے۔ یہ دستور نقائص کے متعدد تشویشناک پہلو ہائے اندر رکھنے کے باوجود اس معنی میں اسلامی دستور ہے کہ اس نے تعمیر و ارتقاء کا نفع اسلام کی طرف پھیر دیا ہے۔ لیکن اس نفع پر عملاً تعمیر و ارتقاء کا کام بھی ہو گا کہ کہنے والے اسے کریں، ورنہ مجرد دستور کے الفاظ میدان میں آکر کوئی معجزہ نہیں دکھا سکتے۔ کام کرنے والے اگر دستور کے اصول و مقاصد کے مطابق کام کرنے کی نیت رکھتے ہوں تو بڑا سوال یہ سامنے آئے گا کہ سب پہلے کدھر سے کیا تبدیلیاں شروع کی جانی چاہئیں۔ ہم اسی سوال کو سامنے رکھ کر چند بڑی بڑی ضرورتوں کی طرف توجہ دلانا چاہتے ہیں۔

یہ تو ظاہر ہے کہ کسی اصولی نقشے پر ریاست اور معاشرہ کی عمارت استوار کرنا بہتر تو اولین ضرورت یہ ہوتی ہے کہ عوام کے ذہن و فکر کو بدلا جائے۔ جمل جمل ذہن و فکر کی ساخت ٹھیک ہوتی جاتی ہے، زندگی کے ہر شعبے میں تعمیری و اصلاحی کام سرانجام پانے لگتا ہے۔ قوم کے ذہن و فکر کو بنانے میں سب سے بڑا عامل نظام تعلیم ہوتا ہے۔ اس وجہ سے کسی نوع کے تعمیری کام کا آغاز کرنے کے لیے پہلی توجہ نظام تعلیم کی طرف ہوتی ہے۔ اب تک ہمارا نظام تعلیم ایک بے سرو پا اور مجھوں نقشے پر چل رہا ہے۔ وہ کوئی نصب العین نہیں دیتا کوئی نظریہ و اصول نہیں دیتا، کوئی ٹھوس کردار نہیں دیتا اور اس کے ذریعے ہم اسلامی نظام زندگی کے لیے تو کچھ بھی آخا وادہ نرتی طلب معاشرے کے لیے رہنما اور کارکن ماحصل نہیں کر سکتے ہیں یہ نظام تعلیم اگر اپنی اسی مجہول حالت پر قائم رہے تو ہم نئے دستور کے تقاضے کسی حد سے بھی پورے کرنے کے قابل نہیں ہو گئے۔ اسے بدلنے کے لیے پہلے بھی عام بے چینی مریں تھی مگر اب نئے دستور کے سامنے آجانے کے بعد تو اسے موجود

صورت میں گوارا کرنا کھلی کھلی حماقت ہوگا۔

اب ہمارے کارپردازوں کو کسی مانیجر کے بغیر اس نظام تعلیم کے سامنے نئے دستور کا یہ مطالبہ رکھ دینا چاہیے کہ اس معاشرے کو آئندہ محض افسروں اور کلرکوں کی ضرورت نہیں ہے بلکہ اچھے مسلمانوں اور اچھے انسانوں کی ضرورت ہے۔ نظام تعلیم کا فرض ہے کہ وہ نئی نسلوں کو اس نظر میں اور نصب العین سے مالا مال کر کے لائے جس پر ہمارا نیا دستور مبنی ہے۔ وہ ان کے دماغوں پر محض یہ معلومات کے انبار لا دلا دکر ان کو ناسخ نہ کرنا چاہیے بلکہ اب ان کو ایک مضبوط اسلامی کردار سے بھی آراستہ کرنے کی ذمہ داری ہے۔

اس تبدیلی کے لیے سرے سے فلسفہ تعلیم کو بدلنا ہوگا، نصاب کا نقشہ بالکل دوسرا اختیار کرنا ہوگا، معلم کے پارٹ کو بہت زیادہ وسیع کرنا ہوگا اور درسگاہوں اور ٹریننگ کالجوں کے ماحول کو نئی ساخت دینی ہوگی۔ محض اتنے سے اقدام سے کوئی بٹا فرق واقع نہیں ہو سکتا کہ آپ دینیات کا ایک پیپر ٹیڈ رکھ دیں اور ایک کتاب مقرر کر دیں۔ تعلیم کا مقصد اور زاویہ نظر اور اس کا مزاج بدلنے کی ضرورت ہے۔

اصلاح تعلیم کے ساتھ ساتھ نہایت ضروری کام ترویج تعلیم کا ہے۔ یہ واضح ہے کہ کسی بھی نظام زندگی اور خصوصاً اسلامی نظام زندگی — کہ ایسے عوام کو ساتھ لے کر نہیں چلایا جاسکتا جو جاہل سمجھنے کی وجہ سے نہ اس نظام زندگی کے نظریے اور اس کے تقاضوں کو سمجھتے ہوں اور نہ روزمرہ کے ملکی دین لائق کی حالات کو جانتے ہوں۔ پس ہماری اولین ضرورتوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ جلد سے جلد اپنی پوری آبادی کو کم سے کم حروفی معیار تک تعلیم یافتہ بنا دیں۔ اس کام کے لیے ایک بڑی ہم شرمع کی جانی چاہیے جس میں ایک منصوبہ کے تحت سیاسی کارکن اور ذمہ دار ملازمین، اساتذہ و طلبہ، مذہبی ادارے اور مسجدیں سب مل کر ایک ساتھ تعلیم بانٹوں کا کام کریں۔ زیادہ سے زیادہ دس برس میں جمہوریہ اسلامیہ پاکستان کے اندر ایک فرد بھی بے لکھا پڑھانہ جانا چاہیے۔

تعلیم کے مفہوم کو اگر ذرا وسیع کر کے لیا جائے تو اتنا ہی کافی نہیں ہے کہ ہماری نئی نسلوں کی ضروریات کے مطابق کافی درسگاہیں موجود ہوں اور تعلیم بانٹوں کے ادارے کام کر رہے ہوں، بلکہ اسلام کے تقاضوں

اور زندگی کے نت نئے مسائل سے پوری قوم کو آگاہ کرنے اور دائرے فرض کے لیے ذہنی طور پر تیار رکھنے کے لیے پورے ریاستی ذرائع و وسائل کو متحرک کر دینا چاہیے۔

مثلاً بیڈریو کو اگر آگے تعمیر کے بجائے ایک تربیتی تعلیم کے طور پر استعمال کیا جائے اور اس کے ذریعے مقصدی افادیت رکھنے والی نظلیں، کہانیاں، ڈرامے، مکالمے، نیچرز، تقاریر اور تفریحی پروگرام پیش کیے جائیں تو عوام کا ذہنی و فکری معیار تیزی سے بلند کیا جاسکتا ہے۔

اسی طرح سرکاری اہتمام سے اگر مختلف بڑے شہروں میں ایسے فری سینما کھول دیئے جائیں جن میں چھپر افادیت کے ساتھ پاکیزہ تفریحی رنگ رکھنے والے فلم پیش کیے جائیں، نیز ایسے سفری سینماؤں کے ذریعے دیہاتی آبادیوں میں کام کیا جائے تو ہم اپنے عوام کو بہت جلد ہی نصب العین، حذوری معلومات اور مضبوط فکر کیلئے سے آراستہ کر سکتے ہیں۔

ہمارے محکمہ ہائے تعلقات عامہ اس سلسلے میں بہت ہی موثر خدمات انجام دے سکتے ہیں۔ وہ اپنے اہتمام سے مفید اسلامی ٹریچر اور اسلامی جرائد کی اشاعت کا انتظام کریں، اسلامی اسپرٹ رکھنے والا جو ٹریچر ملک میں شائع ہوتا ہے اس میں سے بہترین کتابوں پر سالانہ انعامات تقسیم کریں۔ اسلامی مقاصد کے لیے جو اخبارات اور جرائد تعلیم عوام کی مہم میں نمایاں حصہ لیں ان کی حوصلہ افزائی کریں اور ایسی عملی مجالس کا انعقاد وقتاً فوقتاً کرتے رہیں جن میں مفید مقصد تقاریر اور بحثیں ہوں۔ اسی طرح اگر خطیب اور واعظ حضرات کو احساس دلا کر ان کو تعمیری مقاصد کی خدمت پر متوجہ کر دیا جائے تو ان کا تعاون بہت مفید ہو سکتا ہے۔ الغرض یہ وہ سرگرمی جو ہماری اسلامی ریاست کے مطلوبہ انسان کی تیاری میں مفید حصہ دلا کرتی ہو اسے خاص اہتمام سے ترقی دی جائے۔

تعمیری کام کا مثبت عامل تعلیم ہے اور منفی عامل قانون۔ ندریس، ٹریچر، صحافت، بیڈریو، تبلیغ وغیرہ سب تعلیم دینے کے طریقے ہیں اور ان کا مقصد مطلوب افکار و رجحانات کو پیدا کرنا ہوتا ہے۔ دوسری طرف قانون، عدالت، پولیس اور جیل کا پرانا نظام نامطلوب افکار و رجحانات کا انسداد کرنے میں

مصرف رہتا ہے۔ تعلیم آدمی کو وہ کچھ بنانا چاہتی ہے جو کچھ اسے ہرنا چاہیے، قانون آدمی کو وہ کچھ بننے سے رکھتا ہے جو کچھ اسے نہیں ہرنا چاہیے۔ تعلیم دلیل سے کام لیتی ہے لیکن قانون قوت استعمال کرتا ہے۔ تعلیم وہ ضروری مطلق کام ہے کہ سکتی ہے جو قانون کرتا ہے اور قانون وہ لازمی مثبت فرض انجام نہیں دے سکتا جو تعلیم دیتی ہے۔ اس وجہ سے کسی بھی اصول اور نقشے پر تمدن کی عمارت، اٹھانی ہو، ان دونوں اہم عوامل کو برابر استعمال کرنا پڑتا ہے۔

جس طرح اب تک، ہمارا نظام تعلیم جمہوریت کے پرکام کر رہا ہے اسی طرح ہمارا قانونی نظام بھی نہایت بے وضاحت ہے۔ وہ ہماری آئیڈیالوجی، ہماری روایات، ہماری بنیادی اخلاقی اقدار اور ہمارے تمدنی مزاج سے بالکل بے تعلق ہے کہ لٹو لٹو ہاتھ پاتا رہا ہے۔ اب اگر ہم نئے دستوری فیصلوں کے مطابق اپنے سامنے ایک نظریہ اور ایک نصب العین متعین کر رہے ہیں اور اس نظریہ و نصب العین کے مطابق ہم زندگی کے ڈھانچے کو بریلو سے بنا چاہتے ہیں تو پھر قانونی نظام کی بھی تدوین جدید ناگزیر ہے۔ جس طرز کی تبدیلی نظام تعلیم میں مطلوب ہے عین اسی کے مطابق اور اسی کے ساتھ ساتھ قانون میں بھی تبدیلی کرنی ہوگی۔ تعلیم جن رجحانات کو استوار کرنا چاہیے گی، قانون کا فرض ہوگا کہ وہ ان کے مخالف رجحانات کا سدباب کرے۔ ورنہ اگر تعلیم نئے مقاصد کے لیے اپنا مثبت فرض ادا کرنا چاہے اور قانون اسی کے مطابق اپنا منفی حصہ تعمیر کرے تو سارا تعلیمی کام بھی رائیگاں جائیگا۔ بالکل ایسے ہی جیسے مریض کو بہترین دوائیں اور سازگار ترین غذائیں کھلانے ہوئے اگر یہ مریض نہ کرایا جائے تو دواؤں اور غذاؤں کا عمل کارت جاتا ہے۔

قانون کو کتاب و سنت کے تقاضوں کے مطابق بدلنے کا عزم خود دستور کا ایک جزو ہے چکا ہے لیکن دستور کے اس اہم ترین جزو میں بڑے جمہور اور نہ خنہ ہیں۔ جمہور اور نیشنل نہ بھی ہوں تو بھی بغیر انقلابی حوصلوں کے مطلوبہ کام صحیح رفتار سے نہیں ہو سکتا۔ لیکن اگر بدقسمتی سے دانستہ چھوڑے ہوئے ہر ضلہ اور ہر سطح تیغ سے ناجائز فائدہ اٹھانے کا نتیجہ کر لیا جائے تو پھر کچھ بھی نہیں ہونے کا! ہاں، اگر کچھ کر دکھانے کی نیت پیدا ہو جائے تو موجودہ صورت کو بی رکاوٹ نہیں ڈالتی۔ سو اگر قوم کی زندگی کو بنانا سزاوارنا ہو تو قانون کی تدوین فوراً ہی سرگرمی سے کی جانی چاہیے۔ اس کے لیے مرکزی کمیشن کے علاوہ سرکاری اور غیر سرکاری

طریقہ تحقیقی اداروں اور مجالس کی تشکیل ہونی چاہیے، اسلامی قانون پر نیا لٹریچر تیار ہونا چاہیے اور سابق علی ذخیرے کو انگریزی اور اردو میں منتقل ہونا چاہیے اور لاکھوں کے نصاب کو بدلنا چاہیے۔

ہمارے بے شمار معاشرتی مفاسد اور اخلاقی پستیوں کا ایک بڑا سبب موجودہ غیر اسلامی اور غیر منصفانہ معاشی نظام ہے۔ یہ روزانہ فزوں طبقاتی تفاوت پیدا کر رہا ہے، جس کا نتیجہ طبقاتی کشمکش کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔ یہ نظام امیر کو امیر تر اور غریب کو غریب تر بنانے والا ہے۔ اس کا یہ تباہ کن عمل آہستہ آہستہ ہمارے درمیانی طبقے کو بالکل محترم کر کے رکھ دیکتا جو قومی زندگی کے لیے ریڑھ کی ہڈی کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس کی وجہ سے بے روزگاری اور معاشی محرومی کی بلا ہمارے زیادہ سے زیادہ افراد کو اپنی پس پشت میں لیتی جا رہی ہے۔ ہماری اکثریت کا حال یہ ہے کہ اسے روٹی اور کپڑے اور دھنسنے کے مکان اور دو دارو کے ابتدائی مسائل اتنی فرصت ہی نہیں دیتے کہ دین و اخلاق اور قوم و ملت کے اعلیٰ تقاضوں کی طرف کچھ توجہ ہو سکے۔ انسانوں میں پیدا ہو کر ہمارے لاکھوں بھائی ڈھور ڈھنگروں کی طرح زندگی بسر کرتے ہیں۔ اس گندے انداز پاک معاشی نظام کو جوں کاتوں رکھ کر اصلاح و ترقی کا کوئی معمولی سا کام بھی نہیں کیا جاسکتا، کجا کہ اسلام کے اوجھے آئیڈیل کی طرف قدم بڑھایا جاسکے۔ لہذا نئے دستور کے تحت نئی زندگی کی تعمیر کا کام شروع کرتے ہوئے اس سسٹم میں جرأت کے ساتھ کچھ تبدیلیاں کرنے کی ضرورت ہے۔ تقاضا یہ نہیں کہ رات رات میں پورا انقلاب آجائے، ضرورت اس بات کی ہے کہ دستور کے رہنما اصولوں میں معاشی اصلاح کا جو اسلامی بیج معین کیا گیا ہے اس کے مطابق جلد از جلد ضروری ابتدائی قدم اٹھائے جائیں۔ ناجائز نفع اندوزیوں، کاروباری اجارہ داریوں، ملازمین اور محنت پریشہ طبقوں کی حق تلفیوں اور موجودہ مذہبی نظام کے لمبیاں مفاسد کا فوری ازالہ ہونا چاہیے۔ نظام صنعت کو ابتدائی سے ان مخطوطہ پر ارتقا کرنے سے روکا جائے جو مغربی سرمایہ داری نے قائم کیے ہیں۔ ماہر دنیا بھر کے تجربات کو سامنے رکھ کر اپنے اصولوں کے مطابق نیا راستہ نکالا جائے۔ تعمیری پہلو سے نوکرتی تنظیم کر کے اجتماعی کفالت کا سہارا ضرورت مندوں کے لیے فراہم کیا جائے۔ فوری مقصد یہ سامنے رکھا جائے کہ پاکستان کی سرزمین پر کوئی

فرد بے کار اور بے روزگار رہنے پر مجبور نہ ہو اور کوئی طرح زندگی کی بنیادی ضروریات سے محروم نہ رہنے پائے۔

اسی طرح آگے کے وسیع تعمیری و اصلاحی منصوبوں کو سوچنے اور ہاتھ میں لینے سے قبل ملکی نظم و نسق کو صحت مند اور مضبوط بنانا بہت بڑی ضرورت ہے۔ ہماری ذمہ داری زندگی کو بڑے بڑے روگ چھٹ گئے ہیں اور ان کی چھوت سے اوپر تلے کوئی گوشہ محفوظ نہیں رہ گیا۔ فرض ناشناسی عام ہے۔ ایک افسر اور ایک ملازم اس ذمہ داری کو سرے سے محسوس نہیں کرتا جو ریاست اور اس کے کروڑوں باشندوں کی طرف سے اس پر عائد ہوتی ہے بلکہ وہ ذاتی مفاد اور ذاتی خواہشات پر اپنے بڑے بڑے فرض کو قربان کر سکتا ہے۔ وہ وقت کی پابندی نہیں کرتا، وہ کام چھوڑ کر تاہے، وہ دفتر میں تفریح اوقات کرتا ہے، وہ بچے سے دشمنیت لیتا اور اوپر رشوت دیتا ہے، وہ قومی مال پر ہاتھ صاف کرتا ہے، وہ ڈیوٹی کے نام پر ذاتی کاموں کے لیے چھٹی لیتا اور سرکاری خرچ پر نجی سفر کرتا ہے، وہ قانون اور ضابطے کے ساتھ مذاق کرتا رہتا ہے، وہ دوستوں کی خوشنودی حاصل کرنے اور مخالفوں سے انتقام لینے کے لیے اپنے اختیارات کا بے جا استعمال کرتا ہے۔ ان ساری چیزوں کو ہم ایک لفظ "خیانت" کے تحت جمع کر سکتے ہیں۔

و خیانت، نظم و نسق کے لیے ایک طرح کا گھٹن ہے۔ اگر گھن اندر ہی اندر اس سارے ڈھانچے کو چھات جاتے جس پر مملکت کا اقتدار کھڑا ہے تو چاہے باہر کتنا ہی خوشنما رنگ و روغن موجود ہو، ہر آن تباہی کا خطرہ درپیش رہے گا۔ ایسے بودے نظم و نسق کے بل پر معاشرے کی کسی خرابی کے خلاف جدوجہد کرنا یا کسی تعمیری و اصلاحی کام کو سر انجام دینا مرے سے ناممکن ہے۔

اس غرض کے لیے سب سے پہلے تو یہ ضروری ہے کہ نظم و نسق کو چلانے والوں کے سامنے اوپر کی طرف سے امانت داری کی بے داغ مثال پیش کی جائے۔ دوسری ضرورت یہ ہے کہ ان لوگوں کو نصب العین دیا جاتے جس کی بلندی ان کو مجبورہ پستیوں سے اوپر کھینچ لے۔ تیسری ضرورت یہ ہے کہ نچلے ملازمین کی تنخواہوں میں اتنا اضافہ کیا جائے کہ وہ اپنا اور بال بچوں کا پیٹ پال سکیں۔ چوتھی ضرورت یہ ہے کہ مغربی مٹاٹھ ہاتھ کی زندگی کا وہ تعیش پسندانہ نمونہ ان کی نگاہوں سے ہٹایا جائے جس کو کم آمدنیوں کے

ساتھ حاصل کرنے کے لیے رشوت و خیانت کے دروازے کھولے جاتے ہیں اور جو کیریکٹر کا استیانتاس کر دیتا ہے۔ ان تدابیر کو اختیار کرنے کے ساتھ ساتھ خیانت اور فحش ناشناسی کے خلاف کسی قدر سختی سے انسدادی اقدامات کیے جائیں۔ نگرانی اور احتساب کو ذرا سخت کر دیا جائے اور جب کوئی واقعہ گرفت میں آجائے تو اس کی پوری تحقیقات کر کے عبرت ناک حد تک کڑی سزا دی جائے۔

اس سلسلے میں یہ بھی ناگزیر ہے کہ موجودہ ضابطہ ملازمت کو بدل دیا جائے اور اسلامی ریاست کے افسروں اور ملازمین کے بارے میں جو اصول و ضوابط قرآن اور نبی صلعم نے پیش فرمائے ہیں اور جو ہدایات خلافت راشدہ میں دی جاتی رہی ہیں ان کو سامنے رکھ کر نیا ضابطہ مرتب کیا جائے۔ سول سروس کا معیار انتخاب مقرر کرنے میں ایک شخص کی اسلامیت اور اس کے اخلاق کو پوری پوری اہمیت دی جائے اور ترقیاں دینے میں بھی اس پہلو کا لحاظ رکھا جائے۔

جب نظم و نسق اور اس کے محکمہ ہائے احتساب ٹھیک سے ادا نہ فرمیں تو وہ اس قابل نہیں رہتے کہ معاشرہ کے عام لوگوں کو خیانت سے پاک رکھ سکیں۔ یہی وجہ ہے کہ جس دائرے میں دیکھو، ہر شخص اپنے ہی بجائیوں کے ساتھ قریب اور ٹھگی کرنے میں اور ان کو لوٹ کھانے میں مصروف ہے۔ ہر معاملے میں قریب کاری، ہر چیز میں پلٹوٹ، ہر کام میں چوری، ہر سو سے میں دھوکا، یہ ہے حالت جس سے ہر شخص دوچار ہے۔ یہاں اب انتظامی مشینری اور عام پبلک کے درمیان گویا بادی کا ایک چکر چل پڑا ہے۔ اس کی خیانت اس کو بگاڑتی ہے اور اس کی خیانت اسے خواب کرتی ہے۔ اس چکر کو جتنا جلد ممکن ہو توڑ دینا چاہیے۔ نظم و نسق کی مشینری صحیح چال پکڑے تو پھر اس کے محکمہ ہائے احتساب پبلک کی اصلاح کرنے میں بہت مڑ مڑ ثابت ہونگے۔

فوری طور پر اصلاح طلب گوشوں میں سے ایک ہماری معاشرتی زندگی کا گوشہ ہے۔ اس گوشے میں سب سے زیادہ قابل توجہ مسئلہ یہ ہے کہ ہماری اخلاقی قدریں اور ہماری بنیادی روایات روز بروز تباہ ہوتی جا رہی ہیں۔ ہمارے اندر شرافت کا جیسا کچھ معیار رائج چلا آ رہا تھا وہ اس لحاظ سے غنیمت تھا

کہ اس کا شعور و احساس ہیں بے شمار اخلاقی مفاسد سے بچاتا تھا۔ ایک آدمی کا یہ خیال کرنا کہ میں مسلمان ہوں، یہ سوچنا کہ میں ایک شریف آدمی ہوں، یہ احساس کرنا کہ میں ایک اعلیٰ گھرانے یا خاندان سے تعلق رکھتا ہوں، بہت متوجہوں پر اسے پستی ہی گرنے سے بچا لیتا تھا۔ اس طرح کے احساسات ہماری قدروں اور ہماری روایات کے محافظ تھے لیکن کچھ مدت سے یہ احساسات مضمحل ہو رہے ہیں اور معیارِ شرافت نگاہوں سے ہٹا جا رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ معاشرے میں جرائم ٹھہر رہے ہیں بصورتیت سے بدکاری اور انحراف کے واقعات کی داستانیں اخبارات ہر روز ہمارے سامنے لاکھ پیش کرتے ہیں۔ اوباش اور عہدہ عناصر اور نفسیاتی مرعز تیزی سے ترقی کر رہے ہیں کسی گہرے تفکر کے بغیر یہی حقیقت آدمی محسوس کرتا ہے کہ ہمارے ہاں عورتوں میں بے پردگی و آوارہ غزالی اور مخلوط تعلیم اور مخلوط مجالس کی بریت اور نام نہاد نمٹش آرٹ اور نظموں کی اشاعت جس رفتار سے بڑھ رہی ہے، ٹھیک اسی رفتار سے مفسد جراثیم — اور ان کے پہلو پہ پہلو دوسرے جراثیم — بھی ترقی کر رہے ہیں۔ گھٹیا ادب، باناری گانے، سنگٹے نالچ اور ٹرپ کے کئی شیاطین مل کر ہماری خاندانی اور ازواجی اور اخلاقی زندگی پر حملہ آور ہو گئے ہیں۔ یورپ کی بے خدا ماؤں پرستانہ تہذیب کے ساتھ جس ڈھنگ کی معاشرت کھپ سکتی ہے، اس ڈھنگ کی معاشرت ایک مسلم قوم اور اسلامی ریاست کی تہذیب میں نہیں کھپ سکتی۔ یہ دو تضاد چیزیں ہیں اور وہ تضاد چیزیں ہیں کہ جب بھی جمع کیا جائے گا، نتیجہ فساد ہوگا۔

جدید مغربی معاشرت نہ صرف خدا کی محبت اور اس کے خوف کو دلوں سے نکال دیتی ہے بلکہ وہ انسان کو حیران قرار دے کر، بلکہ اسے اجتماعی مقبوضین کا ایک مادی پرزدہ شمار کر کے انسانیت کے اس احترام کو ختم کر دیتی ہے جو آدمی اور آدمی کے درمیان سہ روزی مہارت کا عذباتی و اخلاقی جڑ لگاتا ہے چنانچہ اس کا اثر جہاں جہاں پہنچ رہا ہے وہاں ہر فرد دوسرے افراد سے بے نیاز ہو کر اور اپنے آپ میں گمن رہ کر ایک لالچی قسم کی زندگی گزار رہا ہے۔ یہاں تک کہ باپ اور بیٹے، بھائی اور بھائی، ٹھوس اور پڑوسی، شوہر اور بیوی کے گہرے عذباتی رشتے نہایت سطحی اور بھدے ہو کر رہ گئے ہیں۔ حالانکہ ہمارا نظام معاشرت والدین کی اطاعت، اقربا کی محبت، شوہر کی توأمیت، پڑوسی کے احترام، محتاجوں کی دستگیری، مظلوموں کی حمایت اور فی نفسہ انسانیت کی قد شناسی کے بل پر چل سکتا ہے۔ جو معاشرت اسلام کے ان اساسی تقاضوں کو تباہ کرے اس کے زیر سایہ آخر ایک مسلمان

محاسن اور تقاریب میں دھڑلے سے شریک ہوتیں۔ اسلام میں آنے والی خواتین ذہنی انقلاب کے تحت از خود بے حیائی سے ذور ہو کر عصمت مآبی کے مرتبے پر آگئی تھیں، لیکن پردہ کا قانون معاً نافذ نہیں ہوا بلکہ تدریجاً احکام دئے گئے۔ اس معاملے میں بالعموم جاہلی کلچر یہ تھا کہ عورتیں سر پر ایک خاص طرز کے کساوے باندھتیں اور جوڑے کی طرح اس نگرہ پیچھے چوٹی پر لگائی جاتی۔ گریبان کھلے رہتے اور گلے کے ساتھ سینے کا ایک حصہ نمایاں رہتا۔ چچاتیوں پر صرف قمیص ہوتی، اور کوئی اتہام نہ تھا۔ دو دو تین تین چوٹیاں پیچھے لہرائی رہتیں۔ سورہ نور میں عورتوں کے لیے حکم آیا "اور اپنے سینوں پر اپنی اورٹھنیوں کے انچل ڈالے رہیں۔" اس حکم کو سن کر برسوں کے بگڑے ہوئے ذوق اور کلچر کے باوجود مسلم معاشرے کی خواتین کے ماتھے پر بل نہ آئے، اس پر رد و کد نہیں کی گئی، اس پر یہ احتجاج نہیں کیا گیا کہ یہ تو عورتوں کی آزادی میں بے جا مداخلت ہے اور اس سے تہذیب کے دامن پر تنگ خیالی کا داغ لگ جائے گا، اس سے بچنے کے لیے چور دروازے نہیں تلاشی کئے گئے، بلکہ مسلم خواتین نے پابندی قانون کی ایک امٹ مثال قائم کر دی۔ لوگوں نے جوہنی اپنے گھروں میں جا کر خدا کے اس قانون کا ذکر کیا تو عورتوں میں فوراً ایک سرگرمی پیدا ہو گئی، ایک ایک خاتون نے تعمیل حکم کے لیے جو کچھ انتظام ممکن تھا آنا فانا کر لیا۔ کسی نے فوراً اپنا کمر پٹہ کھول کر سرو سینہ پر ڈال لیا۔ اور کسی نے چادر سے دوپٹہ بنا کر اسی وقت اوڑھ لیا۔ اس تعمیل حکم میں باریک دوپٹے بنا کر کسی نے دانستہ خیانت نہیں کی کہ حکم بھی پورا ہو جائے اور حسن و جمال نمایاں بھی رہے۔ ناسمجھی سے کسی نے باریک دوپٹہ لیا تو سردی عالم نے بالاختصاص اس کی اصلاح کر دی۔ حضرت عائشہ کا بیان ہے کہ اگلی صبح کو صحنی عورتیں غار کے لیے مسجد نبوی میں آئیں۔ تمام کی تمام دوپٹے اوڑھے ہوئے تھیں، بلکہ بعض خواتین نے تو اپنے آپ کو سیاہ چادروں سے پوری طرح ڈھانپ رکھا تھا۔ حضرت عائشہ ہم مزاحاً فرماتی ہیں کہ ایسا معلوم ہوتا تھا گویا کہ ان کے سر کوں کے آسپانے بن گئے ہیں اور یہی چادریں دورِ بعد میں مٹھوڑی سی جیٹھی سے برقع کی صورت اختیار کر گئیں۔

اسلام کا جو ضابطہ تجارت نافذ کیا گیا تھا اس کا ایک قاعدہ یہ تھا کہ شہری لوگ دخصوصاً دلال اور آرٹھنی

قابل فروخت مال لانے والے دیہاتیوں سے سودے نہ کیا کریں۔ اس کا مدعا یہ تھا کہ دیہاتی لوگ منڈی کے

سے بنیادی تبدیلیاں کرنی ہیں۔ ہمارا کلچر وہ ہو گا جس کے ہر پہلو میں ہماری خودی کی آواز سنائی دے اور جس کے ذریعے ہم دنیا کے سامنے اپنے آپ کو اس حیثیت سے پیش کر سکیں کہ ہم مسلمان ہیں اور ہم پاکستانی ہیں۔ اپنی شخصیت کے الہام کے لیے ہم اپنے تمامت پر مست کیا ہوا اپنے ہی ذوق کا لباس مطلوب ہے۔ دوسروں سے استفادہ، دوسرے ہر میدان کی طرح، کلچر میں بھی کیا جا سکتا ہے۔ لیکن صرف اس طرح کہ اجزا میں فطری کسوٹا کھسار ہو اور جو جڑ بھی اٹھ گیا جائے وہ چھان پٹھک کر انا دیت و ضرورت کی بنا پر یا جلدھے اور اسے اپنے نظریے اور مزاج کے سانچے میں ڈھال کر پوری طرح اپنایا جائے۔ اور کلچر کا بزورہ عنصر جو ہماری آئیڈیالوجی سے ٹکراتا ہو جو ہماری ملی روح کا ترجمان نہ ہو اسے چھانٹ کر الگ کر دیا جائے۔ نیز یہ کہ سرترا یا نقل مطابق اصل تیار کر لی جائے۔

پس کلچر اعمارٹ اور آداب و اطوار کے میدان میں بھی جرات مندانہ اقدامات کی ضرورت ہے۔

جس ملک کے لوگوں میں دفاعی لحاظ سے اپنی سکزوری کا احساس پایا جاتا ہو، وہ کسی دشمن یا دلزدہ طاقت کے مقابلے میں اپنے آپ کو بے بس محسوس کریں، ان میں ایک طرح کا قومی احساس کہتری پیدا ہو جلتے، وہ کسی وجہ میں حالت خوف میں رہتے ہوں، ایسے ملک کی زندگی میں کبھی بائیدگی پیدا نہیں ہو سکتی۔ جو قوم لمبی دوسروں کے مظالم کا برف نبتی رہے اور کسی موقع پر جو ابا مدافعتی اقدامات کافی حد تک نہ کر سکے، بلکہ محض سچ پکار اور احتجاج کر کے رہ جاتی ہو اس کی غیرت و حمیت کا جو ہر نسا ہو جاتا ہے اور پھر نہ ان کے افکار میں بلندی آسکتی ہے، نہ اس کے کردار کی سطح بلند ہو سکتی ہے۔

ایک ایسے گھر کا تصور کیجیے جس کی دیواریں پھانڈ کر اٹھانی گیرے دن رات ہاتھ صاف کرتے رہتے ہوں، جس کے ناموس پر غنڈے کھلے بندوں پھاپے مارتے رہتے ہوں، جس کی حدود میں راہ چلتے لوگ گھس کر لبتہر جا سکتے ہوں اور جس کے مالکوں میں اپنی ملکیت اور عزت کی حفاظت کرنے کی پوری پوری سکت نہ ہو اس گھر کے مکینوں میں عزت و سر بلندی اور ترقی کرنے اور کوئی تعمیری ہم اٹھانے کا حوصلہ کہاں سے آئے گا۔ بالکل اسی طرح اگر کوئی ملک دفاعی لحاظ سے اپنے آپ کو کمزور محسوس کرنے لگے اور اس پر کٹھن

حریفوں کی طرف سے دست درازیاں ہوتی رہیں تو اس کے باشندوں میں نگرہی و جھپٹائی اٹھان کچی پیدا ہو سکتی ہے۔ ایک نوم اگر داخلی لحاظ سے کسی تیسری جمہ کو لے کے چلنا چاہتی ہو تو اشد ضروری ہے کہ اس کا دفاع پوری طرح مضبوط ہو۔ اس کے اندر قومی وحدت و خودداری کا فرما ہو۔ وہ اپنی سرحدات سے کسی غیر کے قدموں کو چھڑنے نہ دے اور کسی بیگانہ طاقت کو اپنی سرزمین کا ایک ذرہ اپنی جگہ سے ہلانے کا اذن نہ دے۔ کسی کو جرأت نہ ہو کہ اس کی آزادی اور اس کے حقوق کی طرف تڑپتی نگاہ ڈال سکے۔ مردہ مخالفوں اور سرغیظوں کے مقابلے میں ایک احساس بھرتی اور ایک عالم خوف زدگی پیدا ہو جاتا ہے اور عوام ہزلی کا شکار ہو جاتے ہیں۔ ہزلی وہ مضدہ ہے جو اگر ایک باقومی زندگی میں آگے تو پھر کوئی تعمیر و ترقی ممکن نہیں رہتی۔ تعمیر و ترقی تو ہمیشہ ہبادانہ جذبات کے بل پر ہوتی ہے۔

پاکستان اپنی سرحدوں کے باہر کچھ حریف رکھنا ہے۔ ان کی طرف سے برابر چہرہ و دستیان ہوتی رہتی ہیں۔ گذشتہ آٹھ برس میں بے شمار ناخوش آئند حکمت ہمارے خلاف کی جا چکی ہیں۔ سرحدوں پر بھڑ میں بار بار ہزلی ہیں اور ان میں نہ صرف انہما کی طرف سے پہل اور زیادتی ہوتی ہے بلکہ بعض بھڑوں کے نتیجے میں محکم کھلا ہمارے حقوق چھینے جلتے ہیں اور ہمارے قومی گھر کے کسی حصے میں جبراً آئینہ جمایا جاتا ہے۔ ایسے واقعات ہر ایک زندہ و بیدار قوم کی سمیت جوش میں آتے بغیر نہیں رہ سکتی اور دنیا میں ہمیشہ ایسی صورت میں پیش کا جواب پتھر سے دیا جاتا ہے لیکن ایک ہم میں کہ احتجاجی چیخ پکار کر کے اور ناقابل اعتماد طاقتوں کے سامنے عرضی پر چوکے، یا زیادہ سے زیادہ اپنے صلح پسندانہ جذبات کا واسطہ دلا کر رہ جاتے ہیں۔ ہمارے کسی دشمن کو گویا یہ ڈر سرے سے رہا ہی نہیں کہ اگر وہ پاکستان کی سرزمین پر قدم رکھے گا تو قسمت پاکستان اس کا سینہ چھید لے گی۔ یہ درست کہ دفاع کا اعجاز طاقت پر ہے اور ہم جو کچھ بھی جذبہ دشمن طاقتوں کے مقابلے میں دکھا سکتے ہیں یا دشمن طاقتیں جو کچھ بھی تاثر ہمارے بارے میں لے سکتی ہیں وہ ہماری طاقت ہی کے اندازے پر لے سکتی ہیں۔ لیکن کیا ہم طاقت کے لحاظ سے اتنے گھٹے گزرے ہیں کہ ہم طلسم بیخ مقداری کا شکار ہو کر رہ جائیں۔ بعض واقعات خود یہ طلسم بیخ مقداری فراہم شدہ طاقت کو غیر مؤثر اور کم تر بنا دیتا ہے۔ علاوہ بریں طاقت سپاہیوں اور اسلحہ کی تعداد ہی کا نام نہیں ہے۔ قومی عزم و ہمت اور غیرت و وحدت خود ایک طاقت ہے جو قومی طاقت کا اثر کئی گنا بڑھا دیتی ہے۔ اگر ایک قوم کے افراد میں یہ داعیہ موجود ہو کہ

کرنا، اس کے ماحول کو ہر منکر سے پاک کرنے کی سعی کرنا، اور اس کے حکمران جو قدم بھی اسلام کے رخ پر اٹھائیں اس میں دل و جاں سے ان کا ساتھ دینا ایک ایک مسلمان کا فرض منصبی قرار پایا ہے۔
عوام کو چاہیے کہ اب وہ اس لفظ نظر کے ساتھ اپنی ریاست سے معاملہ کریں۔

عامۃ الناس کو ان کی ذمہ داریوں کا احساس دلانا اور ان پر انہیں کاربند کرنا دراصل معاشرے کے ذہین عناصر کا کام ہے۔ یہ فریضہ ہمارے سیاسی رہنماؤں، ہمارے ادیبوں اور شاعروں، ہمارے صحافیوں، اور مصنفوں اور ملن سب کے یکساں فریضہ ہے۔ یہاں ہم خصوصیت سے علمائے دین کو ان کے گراں بہا فرض کی طرف توجہ دلانا چاہتے ہیں، کیونکہ ایک اسلامی ریاست اور اسلامی معاشرے کے کاغذی تعمیر میں سب سے زیادہ حصہ انہی لوگوں کو ادا کرنا پڑتا ہے جو اسلام میں مرتبہ علم و تفکر رکھتے ہوں۔ ذہنی لحاظ سے تاریخ کی باگ ڈور اسلامی پاکستان میں انہی حضرات کو تھامنی ہے، بشرطیکہ وہ اس منصب عظیم کے مطالبات پورے کر سکیں۔

اس منصب عظیم پر کچھ قابل قدر کام کر دکھانے کے لیے اولین ضرورت تھی و سچ اور بلند تر ذہن کی ہے۔ اجتماعی زندگی کے نیاؤں سنوارا کام کرنے والوں کو چھوٹے چھوٹے گروہی مقاصد سے بالاتر ہو کر اور جزئی اختلافات کو درکنار رکھ کر باہمی تعاون سے کام کرنا پڑتا ہے۔ اسی منصب پر اگر بات بات پر فرقہ واریت اور تکفیر و تفسیق کے مشعلے جاری نہیں رکھے جاسکتے۔ اور اگر ان مشاغل کو جاری رکھا گیا تو ذہنی صفوں کا انتشار لادینی طاقتوں کو اسلامی دستور بن جانے کے باوجود موقوف حیا کر دے گا کہ اب تک کا کیا کیا خلافت ہو جائے اور کسی نظام باطل کے لیے چوپڑے راستے کھل جائیں۔ اگر ایسا ہوا تو پھر علماء کے لیے اسلام کا نام تک لینے کے مواقع نہ رہیں گے اور اس کی ذمہ داری عند الناس بھی اور عند اللہ بھی انہی کے سر ہوگی۔ آج جو عالم دین اپنا فرض نہیں پہچانتا اور چھوٹے چھوٹے جزئی امور پر ہنگامہ آرمیاں کرتا ہے، اور کسی کے ایمان و اسلام سے کھیلتا ہے اور گروہی محاذ کھولتا ہے وہ دانستہ نہیں تو نادانستہ کئے گئے گمراہی کو غارت کرنے کے درپے ہے۔ اسی طرح اس منصب عظیم پر کام کرنے والوں کو اب لوگوں کو خوش کرنے والے دغظوں، مناظروں اور

فتوے بازیوں کے کھیل تاشے بند کر کے نہایت سنجیدگی سے عوام کے ذہن و کردار کی تعمیر کا خشک اور ٹھوس کام کرنا چاہیے اور اپنے کام کا جائزہ اس پیمانے سے لینا چاہیے کہ کتنی زندگیاں بدلیں، کتنے لوگوں کو اچھا اور فسق و فجور، حرام خوری اور بدکاری کے طوفان میں ڈوبنے سے بچا نکالا، کتنے ذہنوں اور کتنے گھروں میں انقلاب پیدا کر دیا۔ اب ضرورت ہے کہ لوگوں کو جو شیلے پن اور دماغی تفریح کی مزید خوراکین دنیا بند کر کے ان کو سنجیدگی، وقار، نظم اور شائستگی کا درس دیا جائے۔ ان کی زبان، بول چال، نشست و برخاست، سیاسی سرگرمیوں میں معیشت اور گھریلو زندگیوں کو اسلام کے مطابق مہذب بنایا جائے۔

پھر یہ منصبِ عظیم یہ تقاضا بھی کرنا ہے کہ علاقے کرام اپنے خطابات، اپنے درس، اور اپنے علمی کاموں کا دائرہ اثر وسیع تر کرے اور اجتماعی زندگی کے تمام مسائل کو اپنا موضوع بنا کر کام کریں، کیونکہ اب پوزیشن یہ نہیں ہے کہ ایک غیر اسلامی نظام تمدن میں محض اسلام کا نام زندہ رکھنے کا سوال ہو بلکہ اب تو خود اسلامی تمدن کی تعمیر کی جانی ہے اور اس کے لیے علم و فکر کا مسالہ فراہم کرنا ہے۔

ان نذر نشانات کے ساتھ یہ اہتمام دینا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اجتماعی زندگی کے محل پر جمہوریہ اسلامیہ پاکستان کا بورڈ آڈیزاں کر کے ہمارے حکمرانوں، لیڈروں، علما اور ہم عام لوگوں نے ذمہ داریوں کے پہاڑ اپنے سر لے لیے ہیں۔ ہم نے ایک بڑا بول بولا ہے، ایک بھاری دعویٰ کیا ہے، اور اب اس بول اور اس دعوے کی لاج رکھنا ہم پر واجب ہو گیا ہے۔ اب ہم فوری حیثیت میں جو جو اقدامات کریں گے وہ سب کے سب دنیا کی نگاہوں میں اسلام سے منسوب ہوں گے۔ اب ہماری غلطیاں اور بد کرداریاں اسلام کو بدنام کرنے کا موجب ہوں گی۔ اب اندرون ملک بھی اور بیرون ملک بھی ہماری عملی سرگرمیوں کو اسی حیثیت سے لیا جائے گا کہ یہی اسلام کی تعلیم ہے اور یہی وہ نظام ہے جو کتاب و سنت نے دیا ہے۔ اب اگر اسلامی نظام کی تاسیس و تعمیر کا اعلان کر دینے کے بعد اپنی کونا بیوں اور نالائقوں کی وجہ سے ہم ناکام رہ جاتے ہیں تو ہماری یہ ناکامی دنیا کو اور خود مسلمانوں کو سرے سے نظریہ اسلامی سے مایوس کر دے گی، وہ تاریخی حرکت جو تمام عالم اسلامی کی نئی نسلوں میں اسلام کے حق میں برپا ہے اس پر اوس پڑ جائے گی اور مغرب کی ملحدانہ مادی تہذیب

اب اگر خارجہ پالیسی کو از سر نو بنانا ہو تو اس کے لیے سب ذیل بنیادی اختیار کرنی چاہئیں :-

۱- دوسری قوموں اور طاقتوں کی حمایت و سرپرستی کی مقابلے میں اپنے عوام کے جذبہ تعاون کو زیادہ اہمیت دی جائے اور بین الاقوامی معاملات و روابط کے لیے ہر مرحلے پر رائے عام کو تیار کیا جائے اور ساتھ لیا جائے۔

۲- دنیا کی کسی بھی طاقت کو بالکل اپنی باگ ڈور نہ تھامی جائے اور نہ کسی پر اندھا اعتماد کر کے برا بھلا اس پر چھوڑا جائے۔

۳- خارجہ پالیسی میں خودداری و ملت کی اسپرٹ کو پوری طرح برقرار رکھا جائے اور اپنی جمہوریوں کا غیر معمولی جذبہ و حسد و حسد پریش پٹ کر بھکاریوں کی سی پوزیشن اختیار نہ کی جائے؛ نہ یہی پر مناسب ہے کہ ضرورت کے فساد سے دباؤ کے تحت گزر کر معاملات کیسے جائیں۔ اہتمام کیا جائے کہ پاکستان کسی کا آلہ کار بن کے استعمال نہ ہونے لگے اور پرانے شکنوں کے لیے اپنی ناک نہ لٹو آتا پھرے۔

۴- تمام غیر ملکی روابط اور معاملات میں قوم کی نمائندگی کا ذریعہ ایسے ذہین لوگوں کو بنایا جائے جو اپنی آئیڈیالوجی اور اپنے کلچر اور اپنے مفاد کے سچے ترجمان ہوں۔ سفارتی مناصب کو سیاسی سبوا بنیوں کی قنات نہ بنایا جائے۔

۵- خارجہ پالیسی بنانے میں ہمیشہ اپنی آزادی اور اپنے منصب العین کو محفوظ رکھنے کا اہتمام کیا جائے۔

مناسب ہو گا کہ اس طرح کی ضروری تبدیلیوں کے لیے باقاعدہ منصوبہ بندی کی جائے اور ہر شعبہ کے لیے تبدیلی کا منصوبہ بنانے کا کام ماہرین کے ایک بورڈ کے سپرد کیا جائے۔ تعمیر و اصلاح کے پورے کام کو زیادہ سے زیادہ دس سال کی مدت پہنچایا کر اسے وڈرنیٹ سائنسوں میں بانٹ دیا جائے۔ پہلے پچھ سالہ منصوبے کے کام کو سالانہ تقسیم کیا جائے اور پھر اس وقت کے آج کے ۱۹۵۶ء میں اتنا اتنا کام نکلاں نکلاں شعبے میں کر لیا جاتا ہے، اتنا ۱۹۵۷ء میں اہل اتنا اتنا آئندہ سالوں میں اس طرح کا نقشہ عمل اگر پورے عزم کے ساتھ قوم کے سامنے رکھ دیا جائے

تو عام لوگوں میں بھی عملی اسپرٹ بیٹھ رہی اور وہ محسوس کریں گے کہ اب فی الواقع کام ہونے لگا ہے۔

خریدارانِ ترجمان القرآن سے ضروری گزارشات

(۱) کم از کم پانچ روپوں پر ایجنسی دی جاتی ہے۔

(۲) پوچھ ایجنسی براہ وی پی ارسال کیا جاتا ہے۔

(۳) ۵ سے ۲۹ روپوں پر کمیشن فی صدیشن؛ پچاس سے پچھتر روپوں پر ۳۰ فی صدیشن اور

پچھتر سے زائد پر جتنے بھی منگوائے جائیں تینتیس فی صدی کمیشن دیا جاتا ہے۔

(۴) ٹوak خرچ بذمہ دفتر ہوتا ہے۔

(۵) اگر کوئی صاحب پوچھ ایجنسی واپس کر دیں اور پھر وہی پوچھ دوبارہ منگوائیں تو ٹوak خرچ

ایجنٹ کو ادا کرنا پڑتا ہے۔ رسالہ ترجمان القرآن کے پرانے خریداروں سے گزارش ہے کہ کسی آڈر

بھیجتے وقت کوپن پر مکمل تہ اور نمبر خریداری صاف تحریر فرمایا کوپن۔

اگر کوئی صاحب نئے خریدار بننا چاہیں تو منشی آڈر بھیجتے وقت کوپن پر مکمل تہ تحریر فرمائی

اور ساتھ ہی یہ بھی تحریر فرمائی کریں نیا خریدار ہوں اور فلاں ماہ سے پوچھ جاری کیا جائے فرجید

سخرات خط و کتابت کرتے وقت بھی تہ اور نمبر خریداری ضرور تحریر فرمایا کریں۔ اگر تہ بدلنا ہو تو

پوانا تہ؛ نیا تہ؛ لوڈیہ خریداری ضرور تحریر فرمایا کوپن۔ ورنہ اس کے بغیر تعمیل مشکل ہوگی۔

پہنچ الدین

دفتر ترجمان القرآن